

争当排头兵 奋力强省会

官渡区全力打造营商环境新高地

本报记者 党晓培 李向雄

好的营商环境是生产力、竞争力，更是吸引力。

2023年，官渡区以服务产业发展、促进投资服务、培育和激发经营主体活力为目标，精准打通营商环境“中梗阻”，取得2023年昆明市“当好排头兵”高质量发展大竞赛活动——营商环境进位争先第一名的好成绩。

今年，官渡区将深入实施新一轮营商环境对标提升行动，聚焦民营经济、经济发展，打响官渡营商环境特色品牌，以环节最简、效率最高、服务最优、成本最低的全省一流营商环境，让群众和企业更有获得感，让官渡成为投资创业的热土。

- 去年全区经营主体净增10.07万户，保有量37.87万户，居全省第一
- 兑现政策奖补资金4073万元
- 向11950户小微企业发放信用贷款46.44亿元
- 今年全区将新建1个商圈政务服务中心和2个营商环境观察站

政策强基 推动营商环境更优更好

营商环境没有最好，只有更优更好。

2023年，官渡区从“重”“快”“活”“优”“强”字入手，持续优化营商环境。

整体统筹，突出一个“重”字。官渡区做强总部经济、数字经济、对外贸易、文旅康养、新型工业5条重点产业链，深入实施人才强区、科技兴区、金融活区等三年行动计划，落实促进经济高质量发展70条政策措施，细化暖企兴商35项举措，兑现政策奖补资金4073万元，向11950户小微企业发放信用贷款46.44亿元，全面激发经营主体活力。全区经营主体净增10.07万户，保有量37.87万户，

营商环境好不好，经营主体感受最为真切。2024年，官渡区将通过实施市场化改革示范行动，让营商环境优化成果看得见、摸得着、感受得到。

聚焦暖企兴商措施提升，加快经济高质量发展。官渡区将优化营商环境作为“一号改革工程”，树牢尊重科学家一样尊重企业家理念，以“千名干部联万企”活动为契机，践行有呼必

东川泥石流汽车越野赛将于4月举行

本报讯（记者 李向雄 熊明）近日，东川区政府新闻办发布消息，第十八届中国东川泥石流国际汽车越野赛暨2024中国汽车越野拉力锦标赛东川分站赛，将于4月29日至5月5日在东川举行。

东川依托世界泥石流博物馆——小江河床带的独特自然景观，打造了独特的泥石流汽车越野赛道，并于2004年举办了首届越野赛，至今已举办了17届。第十八届中国东川泥石流国际汽车越野赛经中国汽车摩托车运动联合会审批，被列入2024中国汽车越野拉力锦标赛分站赛，是全国最高级别的赛事。2024中国汽车越野拉力锦标赛东川分站赛设5个组别，分别为T1组（汽车改装组）、T2组（量产组）、T3组（UTV改装组）、T4组（量产UTV组）和T5组（卡车组）。

本届中国东川泥石流国际汽车越野赛设立了开放组。赛事赛道里程近700公里，是历届赛事竞赛赛道里程数最多的一届。赛道穿越河滩、湿地、涉水、流沙、戈壁遍布的泥石流冲积区，集中了撒哈拉沙漠穿越赛、达喀尔拉力赛、马来西亚热带丛林穿越赛等赛道的特点。赛事总奖金达80万元，其中冠军奖金10万元。

创意呈贡文创设计大赛启动

本报讯（记者 张雁群）近日，以“呈所想，贡未来”为主题的2024创意呈贡·文创设计大赛在呈贡区正式启动。

本次赛事时间将从3月到8月，其中，3月至6月为作品征集阶段，6月至7月对参赛作品进行评审，8月中旬颁奖及成果展示。大赛设置红色与非遗文创设计、花卉文创设计、“青春潮流”文创设计3个赛道。参赛对象面向全社会广泛征集。参赛作品要求须结合呈贡文化化和旅游资源，具有地域性、实用性、创新性、市场性、工艺性、示范性和原创性，应便于识别、记忆和推广。

大赛报名通道已于3月26日正式开放。参赛者可通过“呈贡发布”微信公众平台或大赛指定平台进行投稿，大赛设金奖1名、银奖3名、铜奖6名，以及最佳人气奖10名、优秀奖20名、大学生新人奖30名、优秀导师奖和优秀组织奖，奖金单项最高1万元。

昆明高新区出台政策措施支持云南省大学科技园高质量发展给予“小巨人”一次性奖励100万元

本报讯（记者 龙舟）日前，昆明高新区发布支持云南省大学科技园高质量发展若干政策，将从集成科技创新资源、提高科技企业孵化、科技成果转移转化等方面给予支持，充分发挥云南省大学科技园国家级创新创业平台作用，提高创新创业孵化能力，加快推动高等院校所科技成果在大学科技园转移转化。

新政策将支持云南省大学科技园集成科技创新资源，经云南省大学科技园办公室认定后，对开放共享资源量大、针对性强、集成度高、支撑性好，且具有典型服务案例的高校及其创新平台，给予最高不超过50万元的补助。对新认定的云南省大学科技园内的国家级技术转移机构或与所依托高校共同建立的国家级技术转移机构，按照工作开展和成果转化对接情况，给予每个服务机构最高不超过5万元的补助。

同时，支持云南省大学科技园培养创新创业人才，对新认定的国家级、省级科技企业孵化器分别给予100万元、50万元奖励；首次获得省认定的创新型中小企业一次性给予3万元奖励。

在成果转化方面，对云南省大学科技园入园企业联合高校院所承担国家、省、市重大科研项目立项总金额在500万元以上的，按照项目立项实际拨付到位支持金额的2%，给予单个企业最高不超过50万元的配套补助。

对新认定的云南省大学科技园内的国家级技术转移机构或与所依托高校共同建立的国家级技术转移机构，按照工作开展和成果转化对接情况，给予每个服务机构最高不超过5万元的补助。

同时，支持云南省大学科技园培养创新创业人才，对新认定的国家级、省级科技企业孵化器分别给予100万元、50万元奖励；首次获得省认定的创新型中小企业一次性给予3万元奖励。

图片新闻

富民县源头培养助力年轻公务员成长



导师带领年轻公务员到鲜花种植合作社帮助打顶，并学习鲜花种植知识。

公务员一年立信、三年立能、五年立行，加速年轻公务员成长成才。

富民县创新推行“主要领导人+非干部+业务骨干”的三导师帮带制，采取老带新、师带徒多方式精准匹配帮带对象，通

过在思想上引、经验上传、业务上带，破解年轻公务员“摸石头过河”的困境。截至目前，全县共为94名年轻公务员明确了“三导师”，并通过日常工作细心指导、重点工作集中锻炼的方式，开展帮带工作。

昆速览

昆明“万企兴万村”项目总投资超63亿元

本报讯（记者 王琼梅）记者从近日召开的昆明市“万企兴万村”行动动员推进会暨“民企禄劝行”招商引资推介会上获悉，自2021年昆明启动“万企兴万村”行动以来，已有478家企业、商会参与该项行动，开展项目686个，贫困村441个，总投资63.7亿元。该项行动为商会和民营企业投身乡村振兴事业发挥了重要作用。

2023年，昆明市民营经济市场主体累计164.13万户，比2022年底新增47.94万户，同比增长48.11%。民营经

济完成增加值3166.98亿元，增长4.0%，对全市经济增长的贡献率达48.7%，较2022年同期提高了21.7个百分点。本次活动邀请了近百位商会会长和民营企业家走进禄劝彝族苗族自治县，考察该县农户和村集体经济的发展情况。

此次会议成果丰硕，禄劝县政府与3家企业签订了投资协议，51位企业代表商会和企业捐款52万元、捐赠物资26.4万元，并认购禄劝农特产品22.1万元。

行政复议受理窗口入驻五华法院诉讼服务中心

本报讯（记者 龙舟）近日，五华区人民法院与区司法局在法院诉讼服务大厅设立的行政复议受理窗口正式运行。作为全省首个在法院诉讼服务大厅设立的行政复议窗口，该窗口将充分发挥行政复议便民、高效和化解行政争议主渠道的作用，进一步多元化化解行政争议，落实司法惠民、便民举措，实现行政与司法的优势互补、良性互动。

2024年1月1日修正后的《中华人民共和国行政复议法》增加了法定复议前置的案件类型，并扩大了其他行政复议的受案范围。相比行政诉讼，行政复议具有门槛低、效率高、零收费等便民利民的特点。同时，

行政复议作为行政机关的一种内部监督机制，还可以促进行政机关依法行政、自我纠错。

在行政复议窗口，对法定应当复议前置的案件，可由工作人员初审并收取材料后直接移转给复议机关，无需当事人再次到复议机关递交材料；对可以复议也可以诉讼的案件，由工作人员进行释明并引导当事人优先选择行政复议，充分发挥行政复议化解行政争议的主要渠道作用。此外，新设立的行政复议受理窗口提供案前释法、行政复议咨询，以及帮助填写行政复议申请、代收行政复议材料等服务，并提供行政复议宣传手册，方便群众了解行政复议相关知识。

呈贡区第四届洛龙湖樱花跑开赛



比赛现场。

本报讯（记者 张雁群）日前，主题为“‘樱’为遇‘健’你”的呈贡区第四届洛龙湖樱花跑在洛龙公园开跑。

本届洛龙湖樱花跑分为专业组和亲子组，专业组赛程为10公里，即绕洛龙公园6圈；亲子组赛程为5公里，

寻甸县开展节水护水志愿服务活动

本报讯（记者 张雁群 通讯员 罗晓菊）日前，寻甸回族彝族自治县开展以“党建引领 保护水源 节水护水 你我同行”为主题的宣传志愿服务活动，引导全社会形成共同节水、护水，守护水源的良好氛围。

本次活动由寻甸县委组织部、县清水

即绕洛龙公园3圈。本次比赛吸引了1200人参与，取前8名颁发奖杯和奖金。主办方希望通过组织樱花跑，让更多周边及昆明市区的广大群众认识呈贡、认识洛龙公园，提高广大群众的健身意识。

本届洛龙湖樱花跑分为专业组和亲子组，专业组赛程为10公里，即绕洛龙公园6圈；亲子组赛程为5公里，

李子沟千亩开花洋芋播种



村民抢抓农时播种洋芋。

中科院通过不断试验改良，寻到了新的改良品种，并科学配比有机肥中的营养元素，逐步实现了开花洋芋的无公害、绿色栽培和优质高产，完成了有机农产品认证。李子沟村为开花洋芋赋予了产品二维码作为可追溯标签，消费者通过扫码的方式，可知道开花洋芋从种植到收获的生产农户、生产田、生产过程。

为了让群众增收，李子沟村党支部还领办李子沟开花洋芋合作社。截至目前，李子沟开花洋芋种植面积1126亩，占耕地面积的81%，从事种植的农户202户，占全村总户数的92%。

本报通讯员 伍国辰
本报记者 熊明 文/图